

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, B-dl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

Dela o zi la alta

Debatere parlamentare de ieri

Camera, cât și Senatul, au comemorat 150 ani de la moartea martirilor naționali Horia, Cloșca și Crișan

Deputații au donat diurna pe o zi în favoarea fondului pentru ridicarea unui monument, în memoria eroilor, la Alba Iulia

La Camera, s'a comemorat moartea lui Horia, Cloșca și Crișan.

A vorbit d. N. N. Săveanu, pe care a arătat chipul cum a murit, acum 150 ani, revoluționar român din Ardeal. A vorbit și de cei trei martiri, treburile să fie un imbold pentru masa.

D. Ion Mihalache, șeful partidului național-țărănesc, a vorbit cum au fost trași roată cei trei martiri pentru că au răsculat satele conștientilor, spune că fermitatea răserății din Ardeal a început cu 23 ani înaintea revoluției franceze și a fost o revoluție națională țărănească, iar ultima țară care a țărănit de la revoluție a fost România. Spune apoi, cum Horia, Cloșca și Crișan au împăratului la Alba Iulia.

D. Gheorghe Brătianu, subsecretar de stat, a vorbit cum istoria a alăturat jertfa celor trei martiri la jertfa lui Avram Iancu. Și a vorbit cum dorința ca spiritul liberal naționalist, ca lumina din jertfa lui

Horia, Cloșca și Crișan, să nu părească niciodată pe conducătorii acestei țări.

Mai vorbesc d-nii: A. C. Cuza, Baci, gogist, Ion Popa, arghelean, Modreanu, național-țărănesc.

D. Victor Moldovan, național-țărănesc, propune ca pentru fondul ridicării unui monument celor trei eroi, la Alba Iulia, deputații să renunțe la diurna pe o zi, în favoarea acestui fond.

Se aprobă cu unanimitate.

D. Al. Lapedatu, vorbește în numele guvernului, exprimând recunoștința națiunii întregite memoriei căpitănilor marelui revoluții din 1784-85, după ce visul lor a fost împlinit.

La Senat, au vorbit d-nii: Leonte Moldovanu, Sauciu, Săveanu, național-țărănesc, Miculescu, conservator, Mumișianu, cuzist, Episcopul Ghenaș, șef rabin Niemerover și Valer Pop, în numele guvernului.

Un strigăt de alarmă:

Să se închidă toate tripourile de pe graniță!

Palma jocului de cărți și a jocurilor mecanice: ruleta, etc., s'a extins în ultimul timp ca o adevărată epidemie cu caracter destrucător și pe hotarul apusean. Dacă ciuma bubonică, holeră, tifosul exantematic și alte malarii de categoria lor, omul, cel puțin nu-l onorează. În schimb, boala jocului, pe cei care nu-i dădeau mai curând la streang, gravă sau glonț, îi transformă în niște morți vii, în majoritatea cazurilor — disfigurându-le în afară de sărăcie și avere, până și ce au mai scump individul: onorabilitatea și demnitatea!

În ce privește regiunea de la Românie, putem spune că, fără nici o exagerare: că, când au năpădit ca lăcustele, ca muștele columbare, tripourile cu firme unele „culturale”... sau mai „sportive” decât altele, multe mii s'au destrămat; numeroase cariere de oameni instigăți și cu frica lui Dumnezeu mai înainte, s'au zdrobit; iar, aceia cari n'au înțeles încă pușcăria, au devenit niște epave omenestii, victime de societatea neprietenă, încă!

nilor cari ne-au mai rămas întregi, cari se mai pot lupta cu tentația și cu tot soiul de curse ce li se întind pentru a fi atrași la jocul de tot, chemin de fer, baecara, ruleta, bulă, etc., începând dela Sighet și până în Timișoara, cerem închiderea tuturor tripourilor — până nu se nenorocesc și aceștia, până nu li se pervertesc și lor soțiile și nu le-ajung copiii pe drumuri!

Note zilnice

Un nou proces de „calomnie” prin presă e gata să se deschidă — cum ne informează redactorul nostru din Oradea.

S'a supărat crunt pe „Ecoul” și spumegă de mânie împotriva noastră d. primpreședinte al Tribunalului Bihor, fiindcă am dat în vileag secretul anchetei făcute împotriva-i de d. inspector judecătoresc Manea.

Fie, C'oane Jinică, di vrei matalii!

Este ei mai mulți și mai multe, cari s'au mâniat pe noi... și tot nu ni-am spăriet, nivele mare.

Titlul acestui articol l-am împrumutat, în traducere, de pe coperta unei cărți a ungarului Szűcs Ferencz pentru a ne ocupa nu atât de cartea sa cât mai mult de împrejurările în cari s'a scris și de unele lucruri pe cari această carte ni le ridică pe un plan vizibil.

În vara trecută — după cum reiese din datele cuprinse în cartea amintită — acest Szűcs Ferencz s'a plimbat prin România prin toate orașele, dela Oradea până în Constanța, pentru a și aduna material de reportaj. A stat de vorbă cu diferiți oameni dela conducerea partidului maghiar și dela alte conduceri ungurești, a cules păreri cele mai fantastice și mai dușmane nouă pe cari le-a împreunat cu observațiile pe cari le-a înregistrat el prin prisma unei uri preconcepție pentru a le înmagazina la un loc pe toate ca într-o cutie a Pandorei pe care a aruncat-o apoi pe piața sub forma unei cărți de reportaj cu mențiunea că cele cuprinse în carte sunt adevărate (dar cine se îndoaie de ceva înainte de a fi citit dela a doua pagină încolo?... De ce era nevoie să atragă atenția asupra veracității celor ce-a scris? Nu știe că numai omul obișnuit cu minciuna e obișnuit și cu jurământ?...).

Și ce face „grozavul” reporter?

Ia de ici un fapt răslit de colo altul, trage concluzii și generalizează așa cum îi convine. Printre altele spune că ofițerii unguri din armata românească au reputația de „cel mai tari în specialități”... Și mai scrie reporterul (halah! Dacă n'avea subiectul acesta care se prinde în Ungaria oricum e scris, apoi slab reporter ar mai fi), că armata noastră e prost înzestrată, că bătălia și carcera înfricoșează

pe unguri și că un soldat român de naționalitate maghiară, i-a spus că dacă va apuca arma cu gloanțe pe mâna lui, știe el contra cui s'o 'ndrepte... (a propos de... loialitate!...).

În sfârșit, autorul cărții în care se spune că nici noi n'am fi nădăduit vreodată să ni se 'ntindă stăpânirea „chiar până unde s'a 'ntins” (vasăzică, recunoaște că cel puțin „o parte” din Ardeal e a noastră de mii

de ani), încearcă să sofisticeze, să tragă concluzii din premise false sau să privească prin microscop orice rău care — ca'n orice țară — există și la noi, dar care la ei poate că există în măsură mai mare (ceea ce nu-l interesează însă pe autor în vederea scopului lucrării sale, scop pe care are nerușinarea să-l neghe încă dela început).

(Continuarea în pag. 11).

»Necunoscuta Românie«

Dictatura intereselor de partid

Cancerul politicianismului care roade temelile vieții noastre de stat, apare din nou, în toată goliștea lui respingătoare, la iveală.

Cu toată modestia, ne permitem a revendica meritul că din aceste coloane, noi, cei dintâi am evidențiat cauza reală a polemicii și luptei dintre partidul dela guvern și partidul național-țărănesc în chestiunea Cooperației.

Încă din primul moment, informațiuni precise și din surse autorizate ne-au convins că mult deșebătuta problemă a Cooperației a determinat în partidele noastre „de guvernământ” atitudinile ce erau departe de a izvorî din preocuparea binelui obștesc.

Nu vom discuta aci noul proiect de lege și nici nu vom analiza vasta și importanta problemă a cooperației române.

Știm că organizarea vieții cooperatiste românești nu era ideea până acum și nu facem parte din acei ce susțin că noua lege va tămădui și umple toate lipsurile de până acum.

Este însă revoltătoare și foarte puțin prudentă atitudinea adepților parlamentarismului nostru democratic.

Problema cooperației, prin importanța ei impunea partidelor noastre „de ordine” o atitudine lipsită „de desăvârșire” de cea mai înfimă umbră de preocupare politicianistă.

Aceste partide, aceste două

«mari» partide erau obligate să colaboreze într-o chestiune economică și socială atât de vitală.

În locul acestei atitudini de înțelegere a marilor probleme ce interesează în cel mai înalt grad masele, cele două importante organisme politice, au încercat și încearcă în dauna intereselor obștești să transforme problema cooperației într-o armă politică.

Am semnalat la vreme ferdintele noiei legi prin care liberalii încearcă să lovească în predecesorii lor, precum și intransigența ostentativă a național-țărăniștilor cari profită de acest proiect de lege spre a «șantaja» guvernul în ajunul discuțiilor ce vor avea loc cu privire la raportul Bentoiu.

Preocupate de interesele meschine de partid, aceste două «instrumente de guvernare» nu-și dau seama că lovesc în temelii existenței lor, care nu este altul decât regimul parlamentarismului democratic.

Ei viu în ajutorul adversarilor — destul de mulți și din ce în ce mai numeroși — ai acestui regim. Și dacă vor continua să arate masele că singura preocupare a «marilor partide de ordine» este interesul clubului respectiv, atunci numai aceste partide vor purta vina prăbușirii regimului pe care își bizuie existența.

Căci poporul va ajunge să prefere orice altă dictatură, respingătoare a intereselor de partid.

Remus Pindur

...Și, mai la urma urzii, diși, ti mai, nicăjești, brie, C'oane Janică?... Șe-ți mai fași inimă re?... Noi am auzit c'ai aranjat-o și aiastă treabă — ca multe altii — și c'o să fie ghini țărăș!...

O nouă afacere, tot de evaziune fiscală — dar mult mai mare ca a porcarilor frații Weiss și tichuire cu multe „forme legale” — este în perspectivă a se face, tot la Oradea.

E vorba de succesiunea Iosif Stubenberg, evaluată de un inspector financiar la 46 milioane lei; de un al doilea, mai scrupulos, la 79 milioane lei și de către domni experti trimiși și aceștia — „la

fața jocului” — numai la 36 milioane lei.

Despre această cu „forme legale” tichuire — de a se sustrage dela plata impozitelor cuvenite tot păgubașului de totdeauna stat — ne vom ocupa însă, în cadru mai larg, chiar mâine — așa cum se cuvine.

Jupân Trichter trișorul după ce i-a fericit pe arădani, și-a mutat baza de operații la Timișoara.

Acolo, trișorul, se laudă că și-a asigurat... la interes și protecția unor oameni „tari” ai zilei — cari i-au garantat funcționarea trișorului — și jefuirea publicului decit!... Ion Marcu

»Necunoscuta Românie«

(Urmare din pag. I-a).

Il privește, la urma urmei, pe d. Szücs Ferencz ce elucubrează și ce visează... Adică, ne privește și pe noi și ia de ce:

Titlul cărții lui Szücs este „Necunoscuta Românie”. Și are intrucâtva dreptate. S'a spus de atâtea și de atâtea ori că noi nu ne știm face reclamă. Cu ceace avem și cu ceace-am putea produce dacă n'am fi indolenți, ar trebui să fim cunoscuți „de-a fir-a păr” în toată lumea. Dacă Szücs a scris gogomaniile din cartea lui, nu ne pasă pentru că nu-i adevărat. Așa știm noi. Dar nu știe toată lumea, dacă nu opunem antidotul: adevărul. Vorbește Szücs de o mizerie a armatei noastre, dar nimeni nu-l spune că se văd aproape în fiecare săptămână, la noi, dezertori din armata lor ideală.

Și mai are dreptate Szücs și din alt punct de vedere: nu ne știm întrebunța o-

menii și mai ales, nu le acordăm nici un credit. Iată câteva nume dela conducerea Armatei românești: Cihosky, Gorsky, Samsonovici, Rujinsky...

Cel mai susceptibil cal de bătaie îl găsește însă reporterul Szücs în incertitudinea și corupția funcționarilor publici dela noi. Și — să fim sinceri — cam are de ce se lega. Nu că la ei ar fi mai multă cinste, dar, fără comparație cu nimeni, numai așa de dragul bunului nume măcar, n'ar trebui să oferim nici Skodiade nici Dumitresciade.

Ca încheiere mai adăugăm că autorul cărții despre care e vorba, citează aproape la fiecare pagină articole și fragmente din „Brassói Lapok” în sprijinul tezei sale.

Și ne mai întrebăm cum de s'a putut strecura acest Szücs până și în armata noastră fără să ia seama cineva? D. Călin

INUNDAȚII...

Topirea zăpezii și ploile din ultimele zile au provocat revărsarea mai multor râuri și inundarea a numeroase localități din țară.

Ialomița, revărsându-se, a inundat numeroase străzi în Slobozia veche, în comuna Bara, Cosâmbesti, Ciocluna, Ghimpați, unde foarte multe case sunt inundate de restul satului. Apele continuă să crească amenințând inundarea completă a orașului Slobozia.

Intre Mărășești și General Grigorescu, Siretul s'a revărsat întrerupând circulația feroviară în dreptul comunei Hanul Conachi.

Deasemeni, Dunărea s'a desghiețat pretutindeni. Ghița a pornit la vale provocând inundații în întreaga regiune a Bălții Dunărei.

Apa Bârladului s'a revărsat deasemeni. La Tecuci și Bârlad numeroase străzi sunt sub apa care a pătruns în pivnițe și locuințe. Inundațiile au provocat mari pagube locuitorilor.

De nicăiri nu se semnalează victime.

În regiunea Bucovinei se pare că este pericol de inundații din cauza bruscei topiri a zăpezilor și din cauza ploilor.

Vieța sportivă

Duminecă la Timișoara: Ripensia-Chinezul

Derby-ul timișorean coincide cu începerea oficială a sezonului fotbal-istic, adică cu disputarea primului match pentru campionat.

Acest match va avea loc între Ripensia, lidera în clasamentul divizionar și Chinezul, serioasa pretendentă a acestui loc. Deaccia, putem spune — fără greșală — că acest match constituie derby-ul timișorean, deoarece acum se va hotărî supremația fotbal-ului din metropola Banatului și, poate, și întâietatea în clasamentul diviziei naționale.

Dat fiind importanța partidei, să analizăm, pe scurt, posibilitățile adversarilor.

Ripensia, în ultima partidă susținută Duminecă împotriva ZSAK, s'a prezentat cu o echipă incompletă și nepusă la punct. Jocul pe care l-a furnizat e departe de cel de astă toamnă. S'a prezentat pe teren o Ripensie complet neatrenată și consecința s'a văzut: deși a avut un adversar slab, după 30 de minute, deabia a putut să-i facă față. Cum se va comporta în fața Chinezului, Duminecă? Greu de prevăzut...

Chinezul nu stă nici el pe roze. E drept: jucătorii par a fi mult mai antrenați, dovedind aceasta în matchul cu Gloria. Au suflu. Dar numai atât. Căci jocul arătat Duminecă n'a fost... joc. Orice, numai asta nu.

Linia de înaintași a fost inexistentă. Nu s'a văzut nici o combinație, nici o acțiune încheată. Și

ori câtă bunăvoință am avea nu putem crede că până Duminecă vor reuși să schimbe felul de joc al înaintării.

Se vede clar, deci, că ambele echipe au câte o parte slabă, care e totodată și cea mai principală. Ripensia cu echipa incompletă și fără suflu; Chinezul — care întru câțiva aceste condiții — n'are, în schimb, jucători utili.

Care va reuși Duminecă să învingă? Care va fi mai favorizat de hazard?

Rămâne să vedem!

Off-side

Compensarea cu grâu românesc a contului pentru armamentul furnizat de Skoda

Se anunță din București că 4—5000 vagoane de grâu românesc va fi vândut Cehoslovaciei. Sumele rezultat din această vânzare vor fi remise Skodei în contul armamentului furnizat României, după cum e prevăzut în noul contract.

Toate condițiile tranzacțiunii au fost stabilite în amănunțime.

Folosiți bateriile „Galvani“

Anastasiu Simu

BUCUREȘTI, 28. — Azi dimineață a murit Anastasiu Simu, fondatorul celebrului muzeu „Simu” din Capitală.

El a fost cunoscut ca un mare cunoscător al artelor. Moartea

lui a impresionat toate cercurile artistice.

S'a născut în anul 1854. A fost bachelat al Academiei Imperiale „Teresianum” din Viena.

Actualul muzeu a fost dăruit de Simu în 1927.

De ce depinde raidul d-lui Simon

LONDRA, 28. — Consiliul de miniștri n'a fixat încă data plecării dlui Simon la Berlin. Ea va fi stabilită numai după vizita acestuia la Paris.

Cercurile informativ arată că misiunea dlui Simon pe lângă Hitler nu va consta în negocierea unui acord oarecare, ci dsa va trebui să culegă informațiuni cât mai precise din partea conducătorilor Reichului, asupra punctului de vedere german față de ansamblul declarației franco-egleze din 3 Februarie.

După înapoierea dlui Simon la Londra Consiliul va hotărî dacă prezintă vre-o utilitate călătoria la Moscova, Praga și Varșovia.

Se presupune că Reichul,

cu toate că va ridica obiecțiuni puternice contra unor propuneri franco-egleze, nu va închide, totuși, ușa negocierilor și în aceste condițiuni, convorbirile cu conducătorii sovietici, poloni și cehoslovaci, vor prezenta un interes care va justifica inițiativa unei călătorii în capitalele respective.

Proiectul călătoriei dlui Simon la Moscova nu va întâmpina rezistență din partea Camerei Comunelor. Deputații aripei drepte, partidul conservator, sunt de părere că orice negociere diplomatică cu sovietele, trebuie să fie precedată de o reglementare a chestiunilor comerciale și financiare pendinte între cele două țări.

Procurorul din procesul Hauptmann și colonelul Lindbergh au fost înlețrați de public

NEW-YORK, 28. — La întrunirea organizată de comitetul de apărare a lui Hauptmann în cazinoul german din Jorkville, au asistat 5000 persoane.

Au luat cuvântul soția lui

Hauptmann și avocatul condamnatului.

Mulțimea a fluierat pe procurorul care a cerut pedeapsa cu moartea și pe colonelul Lindbergh.

Poliția a restabilit cu greu ordinea.

Primejdia câinilor fără botniță

Primejdia câinilor vagabonzi și fără botniță e cunoscută de toată lumea și în consecință s'au și luat măsurile de rigoare. Cu toate acestea, unii proprietari de câini nu vreau să înțeleagă acest lucru. Și ieri, pe strada 29 Decembrie, s'a petrecut un caz scandalos. Pe stradă trecea o cucoană cu un câine de zgardă. În afară de zgardă câinele avea și botniță. Și din curtea casei cu No. 13, a eșit pe poartă un câine lup care s'a repezit asupra celui alt câine, apucându-l cu gura de urechi. Schealăituri, țipetele cucoanei, sbierețele copilului proprietarului, umpleau strada. Într'un târziu câinii au fost despărțiți și totul s'a liniștit.

Au început lămuririle. Cucoana trecătoare acuza pe proprietarul câinelui că intenționat i-a dat drumul ca să se distreze. Proprietarul încerca să se scape spunând că numai din întâmplare a scăpat câinele la stradă. Intervine al treilea, care spune că acest câine este în fiecare zi câte

2—3 ceasuri liber pe stradă, fără botniță și că nu odată se agață de câinii de pe stradă.

Este un caz din cele multe și serviciul veterinar ar trebui să ia măsuri pentru că foarte ușor se poate întâmpla ca și pietonii să fie atacați. Și până la urmă nu se știe ce se poate întâmpla.

Teatrul Orășenesc Arad

La 3 Martie 1935.

La Timișoara, 2 Martie, la „Teatrul Banatului”.

Marele succes bucureștean

Risca

Comedie în trei acte și un tablou, de I. Verneiu

În rolurile principale:

Leni Caler

V. Maximilian

Ionel Tăranu

V. Ronea

J. Cazaban

V. Bulandra

I. Constantinescu

Cetiți și răspândiți „ECOUL”

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi

Vagabond

Shirley Temple

Carol Lombard

Gary Cooper.

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi

Farmec dansul

Alice Brady,

Maureen O'Sullivan

Phillips Holmes.

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15

Taxele de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, în

timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi

Premieră!

La orele 5, 7¹/₄ și 9¹/₄

Prințul Woronze

O aventură pe coasta R

cu

Brigitte Helm

Albrecht

Schoenhals

CORSO

Programul de azi

La orele 5, 7¹/₄ și 9¹/₄

Muzica Oscar Strauss

Regia Georg Jacoby

Ultimul b

la

Petersburg

Camilla Horn

Adele Sandrea

Ivan Petrovici

Tibor Halmai

Comemorarea martirilor naționali: Horia, Cloșca și Crișan

Cu prilejul comemorării a unui veac și jumătate dela moartea celor trei martiri ai neamului românesc: Horia, Cloșca și Crișan, Aradul românesc a ținut să serbeze cu tot fastul cuvenit, acest însemnat moment.

Parastasul dela Catedrală

Ieri la orele 11 a. m. la Catedrala ort. română după încheierea Sf. liturghii, P. S. Sa Episcopul Grigorie a oficiat un parastas, fiind asistat de I. P. C. Sa arhim. dr. I. Suciș și de un numeros sobor de preoți.

Răspunsurile la parastas le-a dat corul studenților teologi.

În cadrele parastasului, părintele Mișuțiu a arătat însemnătatea zilei de azi.

Din mulțimea de credincioși, cari abia au mai încăput în sf. biserică am remarcat prezența delegațiilor tuturor oficialităților civile și militare din loc, în frunte cu d-nii generali: Banciu și Serb și d. dr. I. Groza prefectul județului Arad.

La liceul „Moise Nicoară”

Toți participanții în frunte cu P. S. Sa Episcopul Grigorie, dela Catedrală s'au îndreptat apoi spre liceul „Moise Nicoară”. În sala festivă a acestui liceu, comemorarea s'a continuat printr-o sedință. Seria discursurilor a deschis-o P. S. Sa Episcopul Grigorie în calitate de președinte al acestor festivități, vorbind în aceeași timp și în numele bisericii.

A vorbit apoi, d. Ascaniu Crișan, directorul liceului, în numele asociației „Astra”; părintele Gh. Ciuhandu, consilier eparhial în numele clerului și a „Ateneului Popular” din loc; d. profesor Nestor Blaga în numele „Institutului Social Banat-Crișana”; d. avocat Dumitru Faur, în numele foștilor voluntari din Italia și Rusia; d. avocat Sever Covaci, în numele societății „Străjerii României”; d. N. Cristea, în numele Asociației învățătorilor; d. C. Popa, consilier cultural la primărie; studentul Teodor Frențiu, în numele „Centrului Studențesc” din loc și ultimul discurs l'a ținut d. avocat Aron Petruțiu, în numele Ligii Antirevizioniste din Arad.

Între discursuri corul „Armonia” a executat mai multe cântece patriotice.

Festivalul artistic dela Palatul Cultural

La ora 5 p. m. Sala Palatului Cultural a fost arhiplină. Lumea aglomerase și culoarele.

Lipseau oficialitățile. Remarcăm la festival pe P. S. Sa Grigorie Episcopul Aradului.

Festivalul începe prin intonarea „Imnul Regal” de corul mixt compus din elevii liceului „Elena Ghîbă Birta” și elevii școlii normale de băieți din localitate; condus d. profesorul I. Lipovan.

A rostit cuvântarea ocazională a zilei d. R. Cărpinișanu directorul Școlii de Arte și Meserii.

D-sa într-o cuvântare concisă a arătat rostul comemorării a 150 ani dela evenimentul întâmplat la Alba-Iulia în 28 Februarie 1785.

La aceea dată cei trei capi ai revoluției și-au dat sfârșitul, ca martiri ai ideilor de libertate și dreptate.

Revoluția a început și s'a sfârșit pe pământul locuit de moși.

A impresionat foarte mult corolarul cuvântării d. Cărpinișan, care conchide în felul următor: „Cloșca și-a dat sfârșitul în urma celor 20 lovituri de roată, începând cu lovirea fluierelor picioarelor. Horia cu lovituri de roate în piept. Crișan își pusese cu căleva zile înainte capăt zilelor strângându-se. Poporul moșilor adus la spectacolul groaznic, a oftat adânc. Dar în suftelul moșilor a continuat să curgă același duh al revoltei contra împărțirii, iobăgiei și minciunii împăratului, care făcuse atâtea promisiuni... Acest popor, „moșii” suferă și azi. Crudă și totodată tristă realitate! Visul lui Horia și al ortacilor săi s'a împlinit.

Dar ei va fi sfințit numai atunci când moșii nu vor mai fi cerșetori „din poartă 'n poartă”!

Spre poporul acesta care a ținut torța naționalismului aprinsă un mileniu trebuie să-și îndrepte privirea conducătorii noștri.

Căci merită acest popor atenție, căci s'a jertfit pentru împlinirea sfintei credințe naționale”.

Aplauzele și ovațiile au acoperit cuvintele vorbitorului.

A făcut o deosebită impresie poezia declamată de teologul D. Moldovanu, — „Roua dela Bălgrad” de S. Moldovanu.

Deasemnea tabloul „Horia” de Aron Cotruș a fost o animație. Programul a fost completat de frumoasele cântări naționale executate de corurile liceului de fete și școlii normale de băieți.

Te-Deumul dela biserica „Domnița Bălașa”

Cum au fost comemorați cei trei martiri, în Capitală

BUCUREȘTI, 28. — Azi dimineața a avut loc la biserica „Domnița Bălașa” un serviciu religios cu prilejul împlinirii a 150 de ani dela moartea martirilor Horia, Cloșca și Crișan.

Au participat membrii guvernului și reprezentanții autorităților. Autoritățile publice au fost închise, în școli s'au ținut conferințe comemorative.

La cinematograful Aro a avut loc o serbare organizată de asociația „Astra” în memoria martirilor.

După masă a avut loc, la Ateneu, o serbare, de comemorare organizată de Liga Antirevizionistă.

Seara la orele 9, Liga Culturală a dat o serbare, iar la 9 și jum. partidul național-tărănesc va ține, la club, o serbare comemorativă.

La Oradea

Cu un fast deosebit s'a comemorat ieri, Joi, 28 Februarie și la Oradea, împlinirea a 150 de ani dela moartea eroilor naționali: Horia, Cloșca și Crișan.

În Catedrala ortodoxă, în fața reprezentanților autorităților civile și militare și a unei selecte asistențe, s'a celebrat un impresionant serviciu religios, oficiat de vicarul Andrei Crișanul, asistat de un numeros sobor de preoți.

Erau prezenți din partea autorităților d-nii: profesor universitar și deputat Tiberiu Moșoiu, președintele co-

misiei interimare a municipiului; Ioan Picu Băncilă, prefectul județului; general Ilcuș, comandantul garnizoanei și alții.

După Te-Deum, oficialitățile au trecut în revistă detașamentele trupelor din garnizoană. În vreme ce trupele prezentau onorul, muzica intona Imnul lui Horia.

A urmat apoi defilarea trupelor în fața statuiei Regelui Ferdinand, după care parada a luat sfârșit.

După amiază a avut loc un festival artistic, la teatrul „Regina Maria”.

Comemorarea dela Timișoara

Și la Timișoara comemorarea celor trei martiri ai neamului a fost făcută cu un fast deosebit.

Astfel, dimineața, la orele 11, a avut loc la biserica ortodoxă română din cartierul Fabrică un Te-Deum, oficiat de un sobor de preoți în frunte cu părintele protopop dr. Tura. Răspunsurile au fost date de corul societății „Speranța”.

La acest serviciu religios, a asistat — în afară de reprezentanții autorităților și de delegațiile de elevi dela școlile din municipiu — un public numeros. La sfârșit, părintele protopop dr. Tura a ținut o scurtă și mișcătoare cuvântare ocazională, pe care — după un istoric al chinurilor îndurate de românii de sub dominația ungară și de cei trei mucenici ai neamului — o termină cu constatarea că noi avem o mângâiere: aceea, că îi comemorăm în România Mare.

Festivalul dela teatru

Însă dela orele 3 și jumătate în fața teatrului muni-

cipal era adunată o mulțime mare de oameni — cari ocupau întreaga piață — în așteptarea orelor 4, când le era permis accesul înăuntru.

În sfârșit s'au deschis și ușile și după câteva minute marea sală a teatrului a devenit absolut neîncăpătoare. Părinți și copii, d-soare și domni au ținut să asiste la această măreață serbare națională în număr cât mai impozant.

Decorurile scenei reprezentau un soare care răsare de după crestele munților, cu razele în culorile românești. Asistența e impresionată.

Primul care vorbește e d. dr. Dimitrie Nistor, prefectul județului Timiș-Torontal. Domnița sa arată în scurte și calde cuvinte calitățile celor trei martiri și urmările acțiunii lor. Apoi încheie, laudând inițiativa guvernului de a-i comemora în cadrul unei sărbători naționale.

Discursul comemorativ, ținut de d. profesor Traian (Continuarea în pag. IV).

Reprezentanța Skoda, din România nu plătește impozit către stat

Curtea de Casație a respins recursul ministerului de Finanțe făcut împotriva sentinței Tribunalului care anulasese procesele verbale de contravenție fiscală dresate împotriva uzinelor „Skoda” pentru neplata impozitelor și sustragerea lor dela plata acestor impozite.

Atât Tribunalul cât și Curtea de Casație fiind de părere că uzinele „Skoda” fiind numai o reprezentanță din țară, unde nu fac depozite și nu fac decât să execute comenzile efectuate de centrala din Praga, nu au de plătit nici un impozit către stat.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecol” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

PARIS, 28 (RADOR). — Ziarele comentează foarte favorabil vizita de azi alui Iohn Simor la Paris.

„Petit Parisien” scrie că d. Iohn Simon care pleacă apoi la Berlin, va aranja acolo negocieri foarte delicate după ce va fi în deplină cunoștință a vederilor ministrului de Externe francez.

Baroul Ilfov a dat un comunicat prin care anunță că baroul nu intervine oficial în chestiunea lui „Numerus clausus” privitor la înscrierea în barouri, ci lasă deplină libertate baroului să discute chestiunea aceasta ca și pe toate cele cu chestiuni profesionale.

D. ministru al Agriculturii a expus Suveranului economia generală a noului proiect de lege a Cooperăției precum și toate modificările pe cari guvernul intenționează să le aducă acestui proiect.

Ministerul Agriculturii a hotărât să distribuie în actuala campanie agricolă, 150 vagoane de sămânță de orz selecționat, în județele în cari recolta de nutrețuri a fost deficitară.

Artiștii cari făceau parte din trupa de operă „Marioara Cinski” de sub direcția dlui Avram Nicolau („Teatrul Banatului”) și cari au fost concediați de acesta, au intentat acțiuni de daune comisiunii de judecată instituită de legea teatrelor.

Comisiunea a admis acțiunile tuturor reclamantilor citați pentru ziua de ieri, restul acțiunilor fiind fixat pentru astăzi.

La Ministerul de Finanțe s'a ținut o sedință în vederea întocmirii unui proiect de lege pentru o nouă așezare a impozitelor directe.

UZINELE MUNICIPIULUI ARAD. Primăria Municipiului Arad, în dorința de a veni pentru viitor în ajutorul proprietarilor nevoiași, a decis ca Uzinele Municipiului să execute un număr restrâns de bransamente de apă și canal (legătura casei cu conductele principale de apă și canal) cu plata în 12 rate lunare.

Intrucât executarea acestor bransamente de altcum obligatorii în conformitate cu art. 3 al Regulamen-

tului Uzinelor — se face în ordinea depunerilor cererilor și angajamentelor perfectuate, Direcțiunea Uzinelor primește de pe acum înscrierile, pentru a putea începe lucrările odată cu intrarea timpului de lucru, cel mai târziu însă până la 1 Aprilie 1935.

Pe lângă bransament se va executa — la cerere — și un robinet de serviciu cu chiveța aparținătoare și scurgerea necesară urmând ca eventuale alte instalațiuni interioare, ca: băi, lavoare, etc. să fie executate de către instalații particulare.

Informațiuni la biroul Uzinelor din Fabrica de Gaz, Str. Mucius Scevola, telefon Nr. 16 și 25.

D. Manolescu-Strunga a primit ieri pe miniștrii Poloniei, Danemarcei, Italiei, și Olandei cu cari a discutat situația raporturilor economice.

În ziua de 7 Martie se vor împlini 85 ani dela nașterea d-lui Massaryk.

Cu acest prilej se vor da mari serbări și în România. La „Ateneul Român” va avea loc un festival la care vor participa toți membrii guvernului și va lua cuvântul d. Titulescu.

Direcțiunea de Mișcare C. F. R., în sediul Inspectiei V-a de Mișcare din Timișoara, Piața Asănești Nr. 6, în ziua de 8 Martie 1935 va ține licitație publică pentru concesionarea bufetului din stația Sântana situată pe linia Arad—Brad.

Actul de concesiune pentru exploatarea acestui bufet se poate vedea la sediul Inspectiei a V-a M. Timișoara.

La Dancing „Lloyd”

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Februarie:

FERRY KOVARIK

Vestitul pianist din Viena și partenera sa

ELISABETA SOLVEY

fostă angajată la teatrul „Lido” din Paris.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:

PREMIERĂ!

Cea mai frumoasă petrecere de carnaval!

Opereta lui Johann Strauss

Carnavalul

iubirii

cu Hermann Thimig, Hans Meyers, Karl Rudolf,

și renumita balerină Mimó Dely Raday.

„Sunt ungar și comunist pe pământul vostru!”

— „Pune această zdreanță de drapel.” — Elementul românesc în întreprinderile minoritare —

Problema elementului românesc în întreprinderi, și mai cu seamă în întreprinderile minoritare, este o problemă foarte discutată și foarte la ordinea zilei. Despre felul cum întreprinderile minoritare au executat dispoziția ministerială prin care li s'a impus un recensământ al angajaților, se poate vedea în ziarul nostru de ieri.

Dar noi nu ne vom ocupa de această chestiune, ci vom aduce un exemplu pentru a se vedea contrastul dintre intenție și realitate, precum și a se vedea activitatea și părerea unui ungar care mânăncă „pită rumânească” și totuși ne sfidează și-și bate joc de noi.

să cunoască lucrurile aceste și cele de mai sus.

Iată dar și a treia jignire: La sărbătorile naționale, când trebuiesc arborate drapelurile naționale, răpănosul Farkas se adresează unui ucenic cu următoarele cuvinte:

„Pune această zdreanță de drapel!”

E frumos? Nu?

Peste graniță cu el!

Credem că nu mai e nevoie de nici un comentariu.

In consecință, cerem organelor de siguranță să cerceteze acest caz și fără multe ezitări, să-l arunce peste graniță.

Astfel de oameni nu trebuie să mai trăiască pe pământul acestei țări, nici să-i respire aerul, nici să-i mânănce pâinea...

Căci de-i vom lăsa pedeapsa lui Dumnezeu va cădea asupra noastră, iar urmașii ne vor blăstăma să n'avem odihnă în morminte!

Rada Baltag

Intr-o croitorie

Și pentru ca reportajul nostru să fie plasat în cadrul său propriu, trebuie să ne transportăm în croitoria d-lui Samson.

Acest om de omenie, are în atelierul său 10 lucrători, cari cu mâinile lor iscusite îmbracă pe snobii Aradului. Dintre aceștia, 8 lucrători sunt minoritari, iar doi sunt români.

În afară de aceștia, mai are Samson și un conducător, pe nume Farkas Iossef. Acest Farkas, în afară de mângâierea degetelor purtătoare de ace și foarfeci, mai are și mângâierea de limbă.

Și Farkas acesta a declarat înaltea muncitorilor din croitorie următoarele cuvinte:

Sunt ungar și comunist pe pământul vostru.

Iată unde a dus tembelismul nostru!

Un răspuns de muncitor pripăsit, cine știe de unde, pe meleagurile noastre să ne sculpe în față cu obraznicie, să țipe în gura mare că el fi ungar și comunist pe pământul nostru.

Angajează doi evrei

Dar ura față de români a răpănosului Farkas, nu se manifestă numai în vorbă, ci și în fapte. Căci firma Samson, a avut nu demult nevoie de doi ucenici. Proprietarul firmei a voit să angajeze doi români, dar ungarul și comunistul Farkas s'a opus și nu s'a dat bătut până ce n'a ajuns să angajeze doi ucenici evrei. Motivul acestei proceduri, l-a precizat plastic, în următoarele cuvinte:

„Nu-mi trebuie valahi în atelier!”

Zdreanța!

Deci: a doua jignire s'a consumat. Mai avem și a treia pentru aceia cari mai cred în lealitatea minoritarilor și în dragostea lor pentru națiunea și statul nostru.

Și ne doare, că această, a treia jignire, mai gravă decât celelalte două, trebuie să apară azi, când tot Ardealul e cu sufletul plin de reculegere în urma sărbătorii închinată meseriei celor trei eroi zdrobiți de roata călăului în „piața festungului din Bălgrad”. O facem pentru ca românii, ăia mari,

Tezaurul dela Moscova e pe drum

BUCUREȘTI, 28. — Autoritățile superioare au fost înștiințate că cele o mie de lăzi cu documente din tezaurul dela Moscova au fost încărcate.

Trenul a plecat cu ele spre România. El va fi escortat pe tot drumul de agenții G. P. U. și va sosi săptămâna viitoare în gara de Nord.

Prelungirea sesiunii parlamentare

D. G. Tătărescu, de acord cu membrii guvernului și cu conducerea partidului liberal, a luat hotărârea de a prelungi sesiunea parlamentară.

Sesiunea ordinară ar urma să ia sfârșit la 25 Mar-

tie. Cum până la acea dată nu se vor putea vota toate legile în legătură cu anul buget, sesiunea se va încheia, irevocabil, la 1 Aprilie.

Pentru luna Iunie se proiectează o sesiune extraordinară.

Sâmbătă se va arăta planul de înzestrare a oștii

BUCUREȘTI, 28. — Aseară s'a ținut, la d. Dinu Brătianu, o consfătuire la care au luat parte toți miniștrii fără subsecretari de stat și în cursul căreia, d. Tătărescu a făcut o opunere asupra condițiilor acordului cu Skoda.

La consfătuire au luat parte și foștii miniștri titulari ai departamentelor precum și președinții Camerei și Senatului.

S'a discutat programul lucrărilor parlamentare.

D. Dinu Brătianu s'a declarat de acord cu acțiunea

d-lui Tătărescu și cu condițiile în cari se va semna contractul cu Skoda.

S'a hotărât ca Sâmbătă după amiază, la Senat, în fața comisiunilor reunite ale Armatei, Camerei și Senatului, d. președinte al Consiliului să facă o expunere asupra planului de înzestrare a oștii și 'n special, asupra acordului cu Skoda.

La această sedință va lua cuvântul d. Dinu Brătianu.

Șefii opoziției precum și mai mulți generali membri ai Maturului Corp, va lua parte la discuție.

Ce serie „Dimineața” despre „Numerus Valachicus”

Ziarele din Capitală se ocupă pe larg de situația din partidul național-tărănesc, arătând că acesta se află la grea răspântie.

E probabil că d. Vaida va răspunde la Timișoara, celor cuprinse în declarația doctorului Lupu, adăugând că în cercurile național-tărăniste se așteaptă cu viu interes sedința de Sâmbătă a delegației permanente a partidului, care va examina situația din partid.

„Dimineața” scrie că „Numerus Valachicus” este o mașinărie politică și că d. Vaida nu crede nici o iotă din cele afirmate în această chestiune și că ea a fost pusă pentru a sabota momentul Mihalache și în același timp, a supralicita pe d. Maniu în Ardeal, unde acesta, are popularitate.

Dar știm noi de ce nu simpatizează „Dimineața” acțiunea d-lui Vaida...

D. Alex. Vaida-Voevod, rugat să revină...

BUCUREȘTI, 28. — Ziarul „Dreptatea” publică azi un comunicat prin care d. Ion Mihalache, șeful partidului național-tărănesc, roagă pe d. Vaida-Voevod să comandeze convocarea congresului județean din Sibiu, întrucât d. Mihalache, nu va putea participa la el la data fixată. Totodată se anunță că, conducătorii partidului național-tărănesc, vor ține o serie de întruniri în țară și capitală, pentru luminarea masselor. La aceste întruniri, vor lua cuvântul d-nii Mihalache, Maniu, Lupu, etc.

Dela Consiliul economic al Micei Înțelegeri

PRAGA, 28 (RADOR). — Azi, după terminarea celei de a patra sesiuni a Consiliului economic al Micei Înțelegeri, s'a publicat un comunicat, care spune:

Consiliul s'a ocupat în primul rând de schimburile comerciale între cele trei țări, stabilind planul schimburilor pe 1935. A examinat rezultatele activității desfășurate dela sesiunea precedentă până acum în cele trei țări pentru executarea programului de cooperare, colaborare și unificare, stabilit în prima sesiune și completat

în sesiunile cari au urmat. Consiliul a adoptat o rezoluțiune care tinde să asigure realizarea apropierei economice între țările Micei Înțelegeri și în acest scop a fixat programul lucrărilor ce trebuie să se facă pentru a se îndeplinească în cursul anului 1935.

Consiliul s'a ocupat proiectul expoziției economice permanente a statelor din Mica Înțelegeri și înțelegerii Balcanice. Viitoarea reuniune a consiliului a fost fixată pentru Iunie 1935, la Bucurști.

Comemorarea martirilor naționali Horia, Cloșca și Crișan

(Urmare din pag. III-a)

Topliceanu, a ținut electrizată toată asistența.

Incepând prin a oglindi care era situația țaranului român a iobagului, în epoca premergătoare revoluției, analizează, apoi, care erau obligațiile lui față de grofii speculanți, adică toate acele inimaginabile biruri și prestațe, iscodite pentru ai storce și ultima picătură de vlagă.

Iar mai departe domnișsa reliefează că revoluția celor trei n'a avut numai un caracter social și politic, ci și unul istoric, naționalist. A avut însă, un sfârșit trist. Și pentru a ilustra mai bine chinurile ce le-au îndurat acești martiri la execuție ce-

tește cum descrie d. Liviu

Rebreanu această caz. Țăranii n'au fost nici ei cruțați după acest tragic desdămant, iar visurile lor să realizeze mult mai târziu după multe alte jertfe.

În încheiere, d-sa, deamnă pe toți românii să nu privească numai o parădă națională, ci să ducă lupta mai departe pentru ca-

za sfântă a românismului. A urmat, apoi, producerea corurilor: „Speranța „Banatul” al celui bisericesc din Cartierul Fabrică și „Doinei Banatului” și recitările d-lor: Al. Vsilescu și Petru Boarnă.

Ultimele informațiuni

Rapoartele de ieri despre situația liniilor C. F. R. anunță că pe linia Mărășești-Adjud, apele s'au retras. Pe linia Galați-Tecuci apele sunt încă staționare și amenință cu întreruperea circulației pe linia Galați-Bărlad. Apele au rupt în cursul nopții terasamentul liniei din tunelul dela Talsmani. Apele au ajuns la nivelul de 50 cm. peste șine. Pe linia Galați-Basarabeasca circulația se face prin pilotare pe o distanță de 1 km.

Datorită topirii zăpezii apele Argeșului și Siretului au crescut considerabil. Apele Bazului mai ales au ieșit din matoc și au inundat mari regiuni în județul Râmnicul Sărat și Brăila.

În comuna Latimul Vechiu locuitorii surprinși de apă abia au avut timpul necesar să-și salveze avuții refugiindu-se. Locuințele sunt amenințate în multe sate de dărămare. Autoritățile au luat măsurile necesare.

Siretul crește și amenință cu inundarea. S'au luat măsuri pentru întărirea digului.

LONDRA, 28 (RADOR). — Creditul pentru armata marină și aviație se va ridica în noul buget, la aproximativ 110 milioane lire sterline, adică o optime a bugetului general al țării.

VIENA, 28 (RADOR). — Studenții nazisti dela facultatea de medicină din Viena, au făcut azi o manifestație cu prilejul realizării Sarrelului la Rich. Și studenții dela filosofie au încercat să manifesteze, dar au fost im-

piedecați. S'au făcut câteva sute de arestări pentru a se stabili liniștea.

MOSCOVA, 28 (RADOR). — Lucrările pentru curățirea terenului de minele rămase pe urma incendiului dela fabrica de creioane continuă intens. Răniții și familiile morților au primit ajutoare în bani și natură. Reconstituirea uzinei, va reîncepe foarte curând.

În urma eliberării Dunării de ghețuri, la 1 Martie vor relua toate cursele vapoare pe acest fluviu.

VIENA, 28 (RADOR). — Sâmbătă, începe în fața Curții Marțiale procesul lui Anton Rintelen, fost ministru în guvernul Dolfuss, fost guvernator al Stiriei și ministru al Austriei la Roma. El va fi judecat pentru crimă de înaltă trădare, ca organizator al loviturii îndreptate contra cancelarului în care cancelarul Dolfuss a fost asasinat.

LONDRA, 28 (RADOR). — În cercurile oficiale se afirmă că după vizita lui Sir John Simon la Berlin, acesta se va întoarce în Anglia și abia atunci guvernul britanic va hotărî dacă Sir John Simon va mai merge sau să se mai aibă noi conversații cu miniștrii francezi.